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Mathematik  
 

Allgemeine Arbeitshinweise 
Die Prüfungszeit beträgt 135 Minuten. 

Jede Aufgabe und alle Teilaufgaben sind mit der zu erreichenden Punktzahl versehen.  
Das soll Ihnen bei der Reihenfolge der Bearbeitung von Teilaufgaben helfen.  

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben auf dem Aufgabenblatt.  
Sollte der zur Verfügung stehende Platz nicht ausreichen, fügen Sie Ihre Ergänzungen auf 
einem gesonderten Blatt ein. 
Während der Arbeit können Sie den in Ihrer Schule zugelassenen Taschenrechner, das 
eingeführte Tafelwerk/Formelsammlung, Kurvenschablonen, Zeichengeräte sowie ein 
Wörterbuch zur deutschen Rechtschreibung als Hilfsmittel benutzen. 

Viel Erfolg bei der Bearbeitung der Aufgaben! 
 

Dieser Teil wird von den Schülerinnen und Schülern ausgefüllt. 

Name:  ...........................................................  

Klasse/Kurs:  ...........................................................  

 

Dieser Teil wird von der korrigierenden Lehrkraft ausgefüllt. 
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Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte) 

a) Geben Sie das arithmetische Mittel (Durchschnitt) der drei Werte an: 

8; 40; 60 
 

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

b) Stellen Sie zu folgender Formulierung die passende Gleichung auf: 

Das Achtfache einer Zahl vermindert um zwölf ist gleich 36. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

c) Kreuzen Sie an, welcher der beiden Graphen 
monoton fallend verläuft. 
 
 f 

 g 
 

(1 P) 

d) 100 g Leberwurst enthalten 30 g Fett. 

Geben Sie an, wie viel Gramm Fett in 20 g Leberwurst enthalten sind. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

e) Kreuzen Sie die richtige Ergänzung an.  

In jedem Parallelogramm sind …  

 benachbarte Winkel gleich groß. 

 gegenüberliegende Winkel gleich groß. 

 alle Winkel gleich groß. 
 

(1 P) 
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f) In einer Kiste sind 100 Energiesparlampen. Davon sind 5 defekt.  
Eine Energiesparlampe wird entnommen. 

Geben Sie an, mit welcher Wahrscheinlichkeit diese Energiesparlampe defekt ist. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

g) Eine verschobene Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(1|3). 

Kreuzen Sie die passende Gleichung an. 

 y = (x + 1)² + 3  y = (x –1)² – 3  y = (x –1)² + 3 
 

(1 P) 

h) Geben Sie  5105,8 ⋅  ohne abgetrennte Zehnerpotenz an. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

i) Geben Sie den Wert des Terms a b
c
+  an. Es gilt: 

a = 2   
b = – 4  
c = – 2  
 

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 

j) Das abgebildete Netz lässt sich zu einem Würfel zusammensetzen.  
Die graue Fläche ist die Grundfläche. 

Markieren Sie die Deckfläche mit einem Kreuz. 
 
 
     

    

    

(1 P) 
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Aufgabe 2: Funktionen (12 Punkte) 

Im Koordinatensystem ist der Graph f 
einer Exponentialfunktion mit der 
Gleichung  

f(x) = c·a x mit 
0 0a,c,x ; a ; c∈ > ≠   

dargestellt.  
 

 

a) Ermitteln Sie die Werte für die Parameter c und a. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P) 

b) Prüfen Sie, ob die folgende Wertetabelle zur Funktion f gehört und begründen Sie Ihre 
Entscheidung. 
 

 

 
 

x -3 -1 1 

y 1
3

 4
3

 3 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P) 

  

 ∙ P(2|4,5) 
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c) Wird der Graph f längs der y-Achse um eine Einheit nach oben verschoben, so schneidet 
er den Graphen g einer linearen Funktion g(x) genau auf der y-Achse.  
Der Anstieg dieser Geraden g ist -2. 

 Zeichnen Sie die Gerade g in das Koordinatensystem. 

 Geben Sie die Funktionsgleichung g(x) an. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(3 P) 

d) Gegeben ist die Parabel p mit der Gleichung p(x) = (x − 3)² + 2. 
 Zeichnen Sie die Parabel p in das Koordinatensystem. 

 Begründen Sie, dass die Parabel p genau einen Schnittpunkt mit dem Graphen f hat. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(3 P) 

e) Die Punkte P(2|4,5) und Q(0|5) bilden mit dem Koordinatenursprung ein Dreieck. 

Berechnen Sie den Flächeninhalt dieses Dreiecks. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P)   
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(Skizze nicht maßstabsgerecht; Maßangaben in mm) 

60 100 

40 

Aufgabe 3: Werkstück (9 Punkte) 

Ein Stahlbaubetrieb erhält einen Großauftrag zur Anfertigung von 33 000 gleichartigen 
Werkstücken. Diese werden aus zylinderförmigem Rundstahl gefertigt, indem die Enden 
jeweils kegel- bzw. halbkugelförmig gefräst werden.  

1 cm3 Stahl hat eine Masse von 7,8 g.  

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Der Rundstahl wird in Strängen von je sechs Meter Länge geliefert. 

Berechnen Sie die Anzahl der Rundstahlstränge, die für die Anfertigung der Werkstücke 
bestellt werden müssen. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(3 P) 
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b) Die fertigen Werkstücke sollen in Gitterboxen verpackt werden. Die Tragfähigkeit einer 
Gitterbox wird mit einer Tonne angegeben. 

Berechnen Sie die maximale Anzahl der Werkstücke, die in jede Gitterbox gepackt 
werden darf. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(4 P) 

c) Während des Fertigungsprozesses wird eine repräsentative Stichprobe  
von 10 Werkstücken entnommen. Es wurden folgende Längen in Millimetern gemessen: 

181; 180; 182; 182; 181; 180; 179; 180; 179; 180 

Geben Sie für diese Stichprobe die Spannweite und den Modalwert an. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P) 
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(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

Fahrbahn 

Aufgabe 4: Stadtbrücke (10 Punkte) 

Eine Brücke über einen Fluss verbindet die Städte A und B. Sie hat eine Länge von 252 m. 
 
 
 

 

a) Die 15,2 m breite Fahrbahn auf der Brücke muss erneuert werden.  
Die geplanten Sanierungskosten für einen Quadratmeter liegen bei 150 €. 

Berechnen Sie die Kosten für die Fahrbahnsanierung auf der Brücke. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P) 

b) Die Stadtgrenze von A verläuft so, dass 30 % der Brücke zur Stadt A, der Rest der 
Brücke bereits zur Stadt B gehören. 

Berechnen Sie die Länge der Brücke die zur Stadt B gehört. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(1 P) 
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c) Ein Teil der Brücke wird von einem Parabelbogen überspannt. Die Parabel p kann 
näherungsweise durch die Gleichung 2( ) 0 0085 12p x , x= − +  beschrieben werden. 
(Hinweis: Die x- Achse liegt auf Fahrbahnhöhe.) 

Vervollständigen Sie die folgende Wertetabelle (x ≥ 0). 

  
  
 
 
Berechnen Sie die Spannweite des Parabelbogens. 

Geben Sie die maximale Höhe des Parabelbogens über der Fahrbahn an. 
 

x 0 10 20  

y    0 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(4 P) 

d) Die ungeöffnete Fahrbahn befindet sich 
8 m über der Wasseroberfläche.  
Zur Durchfahrt für Schiffe kann die 
Brücke geöffnet werden. 
Das 37,6 m lange Fahrbahnstück ist 
dann 30° gegenüber der Waagerechten 
geneigt (siehe Abbildung).  

Berechnen Sie den Abstand zwischen 
Wasseroberfläche und dem höchsten 
Punkt des geneigten Fahrbahnstücks.  
 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(3 P) 

  

 

30°   • 

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 
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Aufgabe 5: Pumpspeicherwerk Goldisthal (9 Punkte) 

Das Pumpspeicherkraftwerk Goldisthal 
liegt an der Schwarza im östlichen 
Thüringen und ist eines der größten und 
modernsten Kraftwerke seiner Art in 
Europa.  
 

 

 

 

 

 

 
  (Skizze nicht maßstabsgerecht) 

 

a) Die Pumpspeicherleistung in Deutschland insgesamt beträgt 7 10³⋅ MW.  
Die Leistungen der Pumpspeicherwerke Thüringens sind in der Tabelle aufgeführt: 

Kraftwerke Leistung in MW 

Pumpspeicherwerk Goldisthal 1060 

Pumpspeicherwerke Hohenwarte I und II 320 

Pumpspeicherwerk Bleiloch 80 

Geben Sie die Summe der Leistungen der Pumpspeicherwerke  
Thüringens an. 

Stellen Sie diesen Anteil an der gesamten Pumpspeicherleistung Deutschlands in einem 
Kreisdiagramm dar. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(3 P) 

  

Oberbecken 
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b) Die Form des Oberbeckens ähnelt einem gleichseitigen Dreieck (siehe Abbildung).  
Zur Vereinfachung der folgenden Berechnungen wird das Oberbecken als gerades 
Prisma mit gleichseitigen Dreiecken als Grund- und Deckflächen betrachtet. 
Die Gesamtlänge des Dammes um das Oberbecken beträgt 3370 m.  
Innerhalb von 8 Stunden schwankt der Wasserstand um 20 Meter. 

Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Wasseroberfläche bei vollem Becken (Erreichen 
des Dammrandes) ungefähr 55 Hektar beträgt. 

Berechnen Sie, wie viel Kubikmeter Wasser bei einer solchen Schwankung abfließen. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(4 P) 

c) Von Goldisthal aus kann man auf einem 12 Kilometer langen Rundweg das Oberbecken 
umwandern. Ein Wanderer läuft in einer Stunde fünf Kilometer. 

Ermitteln Sie, wie lange er für den Rundweg benötigt.  
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

(2 P) 
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